МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ДЕТСКИЙ САД №179

Принята: Педагогическим советом МБДОУ детский сад №179 Протокол №1 от 29.08.2025.г. УТВЕРЖДЕНО: Заведующий МБДОУ детский сад №179 _____ Е.В.Николаева Приказ от 29.08.2025 г. № 069 - ОД

Согласовано:

На заседании родительского комитета. Протокол от 25.08.2025г., №1

АДАПТИРОВАННАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЕТЕЙ С ЗАДЕРЖКОЙ ПСИХИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ.

(разработана в соответствии с ФГОС ДО и ФАОП ДО)

г.Владикавказ

2025Γ.

Содержание

- 1.1 Пояснительная записка.
- 1.2 Принципы и подходы к формированию Программы;
- 1.3 Возрастные и индивидуальные особенности контингента детей;
- 1.4 Планируемые результаты освоения Программы.
- 2.Содержательный раздел
- 2.1. Направления развития ребенка по освоению пяти образовательных областей:
- 2.1.1. Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»
- 2.1.2. Образовательная область «Познавательное развитие»
- 2.1.3. Образовательная область «Речевое развитие»
- 2.1.4. Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»
- 2.1.5. Образовательная область «Физическое развитие»
- 2.2.Образовательная деятельность по коррекции ЗПР.
- 2.3. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников
- 3. Организационный раздел
- 3.1. Режим дня, сетка непосредственно образовательной деятельности
- 3.2. Материально техническое обеспечение
- Учебно-методическое оснащение
- 4. Краткая презентация Программы

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.Пояснительная записка

Адаптированная образовательная программа предназначена для работы с детьми дошкольного возраста с задержкой психического развития.

<u>Программа составлена в соответствии требованиями основных нормативных документов и примерных программ:</u>

- 1. Закона №273-Ф3 «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012г.;
- 2. Федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного образования, утвержденных приказом Министерства образования и науки РФ от 17.10.2013 № 1155;
- 3. Санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПиН 2.4.1.3049-13 от 15 мая 2013 года, утвержденные Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ № 26;
- 4. Т.Б. Филичева, Г.В. Чиркина « Программа логопедической работы по преодолению общего недоразвития речи у детей» М.: «Просвещение», 2010 г.
- 5. Программа воспитания и обучения дошкольников с задержкой психического развития / Л. Б. Баряева, И. Г. Вечканова, О. П. Гаврилушкина и др.; Под. ред. Л. Б. Баряевой, К. А. Логиновой.— СПб.: ЦЦК проф. Л. Б. Баряевой, 2010.

Адаптированная программа (далее программа) определяет содержание и организацию воспитательно-образовательного процесса для детей с задержкой психического развития и направлена на коррекцию недостатков в их развитии, а также профилактику нарушений, имеющих не причинный, следственный (вторичный, социальный) a характер; формирование предпосылок учебной деятельности, обеспечивающих социальную успешность, обеспечение помощи семьям в воспитании детей с задержкой психического развития дошкольного возраста, охране и укреплении их физического и психического здоровья.

Программа обеспечивает разностороннее развитие детей с задержкой психического развития в возрасте от 4 до 6 лет с учётом их возрастных и индивидуальных особенностей.

Решение конкретных задач коррекционно-развивающей работы, обозначенных в каждом разделе программы, возможно лишь в условиях комплексного подхода к воспитанию и образованию, тесной взаимосвязи в работе всех специалистов дошкольного учреждения, а также при участии родителей в реализации единых требований к работе с детьми.

Программа составлена в соответствии с ФАОП ДО и Образовательной программой дошкольного образования МБДОУ детский сад №179 г.Владикавказ.

1.2. Принципы и подходы к формированию программы

Программа направлена:

- 1. на создание условий развития ребёнка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности;
- 2. на создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей.

При разработке программы учитывались следующие принципы:

1. Принцип системности опирается на представление о психическом развитии как о сложной функциональной системе, структурной компоненты, которой находятся в тесном взаимодействии. Системность и комплексность коррекционной работы реализуются в учебном процессе благодаря системе повторения усвоенных навыков, опоры на уже

имеющиеся знания и умения, что обеспечивает поступательное психическое развитие.

- 2. Принцип развития предполагает выделение в процессе коррекционной работы тех задач, которые находятся в зоне ближайшего развития ребенка.
- 3. Принцип комплексности предполагает, что устранение психических нарушений должно носить медико-психолого-педагогический характер, т.е. опираться на взаимосвязь всех специалистов ДОУ. Программа предусматривает полное взаимодействие и преемственность действий всех специалистов детского учреждения и родителей дошкольников.

Совместная работа учителя-дефектолога и воспитателя является залогом успеха коррекционной работы. Комплексный подход обеспечивает более высокие темпы динамики общего и психического развития детей. Воспитатель закрепляет сформированные умения, создает условия для активизации познавательных навыков.

- 4. Принцип доступности предполагает построение обучения дошкольников на уровне их реальных познавательных возможностей. Конкретность и доступность обеспечиваются подбором коррекционно-развивающих пособий в соответствии с санитарно-гигиеническими и возрастными нормами.
- 5. Принцип последовательности и концентричности усвоения знаний предполагает такой подбор материала, когда между составными частями его существует логическая связь, последующие задания опираются на предыдущие. Такое построение программного содержания позволяет обеспечить высокое качество образования. Концентрированное изучения материала служит также средством установления более тесных связей между специалистами ДОУ. В результате использования единой темы на занятиях учителя-логопеда, воспитателя, музыкального руководителя дети прочно усваивают материал и активно пользуются им в дальнейшем. Коррекционная работа должна строиться так, чтобы способствовать

развитию высших психических функций: внимания, памяти, восприятия, мышления.

Со старшими дошкольниками коррекционная работа предполагает не только совершенствование усвоенных детьми игровых, бытовых и других умений и навыков, но и коррекцию речевых нарушений, профилактику возможных затруднений при овладении чтением, письмом, счетом, развитие коммуникативных навыков в аспекте подготовки к школьному обучению.

От этапа к этапу коррекционно-развивающая работа предусматривает повышение уровня сложности и самостоятельности детей в использовании ими усвоенных навыков и умений.

Организационная форма коррекционно-развивающей работы cЗПР дошкольниками рассматривается как специально сконструированный процесс взаимодействия взрослого и ребенка. Характер взаимодействия обусловлен содержанием работы, такого методами, приемами и применяемыми видами деятельности.

Коррекционно-развивающая работа проводится в процессе занятий, экскурсий, экспериментирования, подвижных, дидактических, сюжетно-ролевых и театрализованных игр, коллективного труда и т. д. В современной педагогике эти формы работы рассматриваются как взаимодействие ребенка и взрослого.

Приобретение дошкольниками с проблемами в интеллектуальном развитии социального и познавательного опыта осуществляется как правило двумя путями: под руководством педагогов в процессе коррекционноразвивающей работы и в ходе самостоятельной деятельности, возникающей по инициативе ребенка.

Коррекционно-развивающая работа с дошкольниками с ЗПР в основном представляет собой игровую деятельность. Игры-занятия являются ведущими в образовании детей этой категории, так как эти дети нуждаются в упорядочивании своей деятельности, в определенном алгоритме для ее

реализации. В этом смысле игровые занятия с определенной структурой и смыслом необходимы для организации жизнедеятельности детей с ЗПР. Педагогический замысел каждого игрового занятия направлен на решение коррекционно-развивающих, образовательных и воспитательных задач. Все специалисты, работающие с ЗПР, используют в разных формах организации деятельности детей именно игровой метод как ведущий.

Отсутствие своевременной психолого- педагогической поддержки в младшем возрасте привело к тому, что отклонения «вторичного» характера приняли достаточно устойчивые формы, накапливаются нее признаки «педагогической запущенности».

Коррекционно-развивающую работу с этими детьми необходимо проводить в двух направлениях. Первое направление — создание условий для их максимального развития в соответствии с потребностями возраста и особенностями психологической структуры «зоны ближайшего развития» в каждом конкретном случае. Второе направление — своеобразное «наверстывание» упущенного, формирование тех компонентов психики, которые являются базовыми в развитии.

1.3. Возрастные и индивидуальные особенности контингента детей, воспитывающихся в образовательном учреждении:

Особенности развития детей с ЗПР

Задержка психического развития - это пограничная форма интеллектуальной недостаточности, личная незрелость, негрубое нарушение познавательной сферы, синдром временного отставания психики в целом или отдельных ее функций (моторных, сенсорных, речевых, эмоциональных, волевых). Это не клиническая форма, а замедленный темп развития.

Возрастные психологические особенности дошкольников 4-5 лет с задержкой психического развития.

- > низкий уровень развития восприятия (по сравнению с нормально развивающимися сверстниками);
- > отклонения в развитии внимания: неустойчивость, рассеянность, низкая концентрация, трудности переключения;
- > неравномерная работоспособность;
- > отклонения в развитии памяти: заметное преобладание наглядной памяти над словесной, большая сохранность непроизвольной памяти по сравнению с произвольной, недостаточный объём и точность запоминания;
- > выраженное отставание и своеобразие обнаруживается и в развитии познавательной деятельности: дети не владеют представлениями об основных цветах, геометрических формах, времени и пространстве.
- > нарушен поэтапный контроль над выполняемой деятельностью: они часто не замечают несоответствия своей работы предложенному образцу, не всегда находят допущенные ошибки, даже после просьбы взрослого проверить выполненную работу.
- > снижена потребность в общении как со сверстниками, так и со взрослыми.
- > нарушения речи: одни используют довербальные средства общения, другие пользуются простой фразой, аграмматичной, структурно нарушенной;
- > ослаблено здоровье и отмечается сниженный уровень физического и психофизического развития;
- > отмечается низкий уровень эмоционально-волевой готовности. Ребенок не может подчиниться правилам дисциплины, неспособен к длительным интеллектуальным усилиям;
- > испытывают трудности при выполнении заданий, связанных на развитие мелкой моторики;
- > могут быть нарушены эмоциональные контакты с близкими взрослыми, дети слабо ориентируются в нравственно-этических нормах поведения.

Возрастные психологические особенности дошкольников 5 - 6 лет с задержкой психического развития.

- > низкий уровень развития восприятия (по сравнению с нормально развивающимися сверстниками);
- > отклонения в развитии внимания: неустойчивость, рассеянность, низкая концентрация, трудности переключения;
- > неравномерная работоспособность;
- > отклонения в развитии памяти: заметное преобладание наглядной памяти над словесной, большая сохранность непроизвольной памяти по сравнению с произвольной, недостаточный объём и точность запоминания;
- > выраженное отставание и своеобразие обнаруживается и в развитии познавательной деятельности: дети не владеют представлениями об основных цветах, геометрических формах, времени и пространстве.
- > нарушен поэтапный контроль над выполняемой деятельностью: они часто не замечают несоответствия своей работы предложенному образцу, не всегда находят допущенные ошибки, даже после просьбы взрослого проверить выполненную работу.
- > снижена потребность в общении как со сверстниками, так и со взрослыми.
- г- нарушения речи: одни используют довербальные средства общения, другие пользуются простой фразой, аграмматичной, структурно нарушенной;

1.4. Планируемые результаты освоения детьми адаптированной образовательной программы дошкольного образования

Требования Стандарта к результатам освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования, которые представляют собой социально нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка на этапе завершения уровня дошкольного образования. Специфика дошкольного детства (гибкость, пластичность развития ребёнка,

высокий разброс вариантов его развития, его непосредственность непроизвольность), системные особенности a также дошкольного образования (необязательность уровня дошкольного образования Российской Федерации, отсутствие возможности вменения ребёнку какойлибо ответственности за результат) делают неправомерными требования от ребёнка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений и обусловливают необходимость определения результатов освоения образовательной программы в виде целевых ориентиров.

Целевые ориентиры для детей с ЗПР

- изображённые Соотносит действия, на картинке, реальными, дорисовывает недостающие части рисунка, воссоздаёт целостное изображение предмета, соотносит форму предметов с геометрической формой, ориентируется в пространстве, дифференцирует цвета и их оттенки, описывает свойства предметов, дифференцирует звуки, группирует предметы по образцу и речевой инструкции, пользуется простой схемой, планом в процессе составления рассказа.
- > Производит анализ проблемно практических и наглядно образных задач, устанавливает связи между персонажами и объектами, изображёнными на картинках; соотносит текст ссоответствующей иллюстрацией; выполняет задания на классификацию картинок; выполняет упражнения на исключение «четвёртый лишний»;
- > осуществляет количественный счёт в прямом и обратном порядке, счёт от средних чисел ряда, порядковый счёт в пределах десяти, пересчитывать предметы и изображения при разном ихрасположении, определяет место числа в числовом ряду, измеряет множества используя условную мерку, имеет представление о сохранении количества, знает цифры от 0 до 9, соотносит их с числом;
- > называет своё имя, фамилию, возраст; называет город, страну, в которой он проживает; узнаёт и показывает на картинках людей следующих профессий: врач, учитель, повар, парикмахер, продавец, почтальон, шофёр;

выделяет на картинках изображения предметов мебели, транспорта, продуктов, инструментов, школьных принадлежностей и называет их; различает деревья, траву, цветы, ягоды и называет их; называет отдельных представителей диких и домашних животных, диких и домашних птиц, их детёнышей; определяет признаки 4 времён года; различает время суток: день, вечер, ночь, утро.

- > умеет выражать свои мысли, наблюдения и эмоциональные переживания в речевыхвысказываниях; пользоваться в повседневном общении фразовой речью; понимает и использует в активной речи предлоги в, на, под, за, перед, около, у, из, между; использует в речи имена сущ. глаголы в ед. и мн. числах; глаголы в настоящем и прошедшем времени; строит фразы и рассказы по картинке, состоящие из 3-4 предложений; читает наизусть 2-3 стихотворения; отвечает на вопросы по содержанию знакомой сказки, перечисляет её основных персонажей; знает 1-2 считалки, умеет завершить потешку или поговорку; планирует в речи свои ближайшие действия.
- > Составляет предложения из 2х и более слов (длинные и короткие предложения) по действиям детей с игрушками, сюжетным картинкам; определяет количество слов в предложении и место слов в предложении; делит слова на слоги (части), определяет количество слогов в слове; определяет первый звук в слове, соотносит звук с буквой.

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. Направления развития ребенка по освоению пяти образовательных областей

2. 1. 1. Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

Содержание данной области соответствует Образовательной программе дошкольного образования МБДОУ детский сад № 179

Содержание этой области направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в

обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального И эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и Организации; формирование взрослых позитивных установок различным видам труда и творчества;

формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе. Основная цель - овладение навыками коммуникации и обеспечение оптимального вхождения детей с ЗПР в общественную жизнь.

При реализации задач данной образовательной области у детей с ЗПР формируются представления о многообразии окружающего мира, отношений к воспринимаемым социальным явлениям, правилам, общепринятым нормам социума и осуществляется подготовка детей к самостоятельной жизнедеятельности.

Освоение детьми с ЗПР общественного опыта будет значимо при системном формировании педагогом детской деятельности. При таком подходе у ребенка складываются психические новообразования: способность социальным формам подражания, идентификации, сравнению, предпочтению. На основе взаимодействия со сверстниками развиваются и собственные позиции, оценки, что дает возможность ребенку с ЗПР занять определенное положение в коллективе здоровых сверстников. Работа по представлений социального освоению первоначальных характера развитию коммуникативных навыков, направленных на включение детей с ограниченными возможностями здоровья в систему социальных отношений, осуществляется по нескольким

направлениям:

- в повседневной жизни путем привлечения внимания детей друг к другу, оказания взаимопомощи, участия в коллективных мероприятиях;
- в процессе специальных игр и упражнений, направленных на развитие представлений о себе, окружающих взрослых и сверстниках;
- в процессе обучения сюжетно-ролевым и театрализованным играм, играмдраматизациям, где воссоздаются социальные отношения между участниками, позволяющие осознанно приобщаться к элементарным общепринятым нормам и правилам взаимоотношений;
- в процессе хозяйственно-бытового труда и в различных видах деятельности.

2Л.2. Образовательная область «Познавательное развитие»

Содержание данной области соответствует Образовательной программе дошкольного образования МБДОУ детский сад № 179

Познавательные процессы окружающей действительности дошкольников с ЗПР обеспечиваются процессами ощущения, восприятия, мышления, внимания, памяти, соответственно выдвигаются следующие задачи познавательного развития:

- 1. формирование и совершенствование перцептивных действий;
- 2. ознакомление и формирование сенсорных эталонов;
- 3. развитие внимания, памяти;
- 4. развитие наглядно-действенного и наглядно-образного мышления.

Образовательная область «Познавательное развитие» включает:

Сенсорное развитие, в процессе которого у детей с ЗПР развиваются все виды восприятия: зрительное, слуховое, тактильно-двигательное, обонятельное, вкусовое. На их основе формируются полноценные представления о внешних свойствах предметов, их форме, цвете, величине, запахе, вкусе, положении в пространстве и времени. Сенсорное воспитание

предполагает развитие мыслительных процессов: отождествления, сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации и абстрагирования, а также стимулирует развитие всех сторон речи: номинативной функции, фразовой речи, способствует обогащению и расширению словаря ребенка. При планировании работы и подборе упражнений по сенсорному развитию следует исходить из того, насколько они будут доступны для выполнения, учитывая имеющиеся нарушения у детей, степень их тяжести.

Развитие познавательно-исследовательской деятельности, направленное на формирование правильного восприятия пространства, целостного восприятия предмета, развитие мелкой моторики рук и зрительно-двигательную координацию для подготовки к овладению навыками письма; развитие любознательности, воображения; расширение запаса знаний и представлений об окружающем мире. Учитывая быструю утомляемость детей с ЗПР, образовательную деятельность следует планировать на доступном материале, чтобы ребёнок мог увидеть результат своей деятельности. В ходе работы необходимо применять различные формы поощрения дошкольников, которым особенно трудно выполнять задания.

Формирование элементарных математических представлений предполагает обучение детей умениям сопоставлять, сравнивать, устанавливать соответствие между различными множествами и элементами множеств, ориентироваться во времени и пространстве. При обучении дошкольников с ЗПР необходимо использовать принципы наглядности, от простого к сложному. Количественные представления следует обогащать в процессе различных видов деятельности. При планировании работы формированию элементарных математических представлений объем программного материала с учетом продумывать возможностей дошкольников, это обусловлено низким исходным уровнем развития детей и замедленным темпом усвоения изучаемого материала.

2.1.3. Образовательная область «Речевое развитие»

Содержание этой области обеспечено следующими программами:

- 1. Т.Б. Филичева, Г.В. Чиркина « Программа логопедической работы по преодолению общего недоразвития речи у детей» М.: «Просвещение», 2010 г.
- 2. Программа воспитания и обучения дошкольников с задержкой психического развития/ Л.Б.Баряева, И.Г.Вечканова, О.П. Гаврилушкина и др. Под ред. Л.Б. Баряевой, Е.А. Логиновой. СПб.: ЦДК проф.Л.Б. Баряевой, 2010.-415 с.

Содержание данной области включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте.

Задачи развития речи для детей с ЗПР:

- 1. формирование структурных компонентов системы языка фонетического, лексического, грамматического;
- 2. формирование навыков владения языком в его коммуникативной функции развитие связной речи, двух форм речевого общения диалога и монолога;
- 3. формирование способности к элементарному осознанию явлений языка и речи.

Основные направления работы по развитию речи дошкольников:

<u>Развитие словаря</u>. Овладение словарным запасом составляет основу речевого

развития детей, поскольку слово является важнейшей единицей языка. В словаре отражается содержание речи. Слова обозначают предметы и явления, их признаки, качества, свойства и действия с ними. Дети усваивают слова, необходимые для их жизнедеятельности и общения с окружающими.

Воспитание звуковой культуры речи. Данное направление предполагает: развитие речевого слуха, на основе которого происходит восприятие и различение фонологических средств языка; обучение правильному звукопроизношению; воспитание орфоэпической правильности речи; овладение средствами звуковой выразительности речи (тон речи, тембр голоса, темп, ударение, сила голоса, интонация).

Формирование грамматического строя речи.

Формирование грамматического строя речи предполагает развитие морфологической стороны речи (изменение слов породам, числам, падежам), способов словообразования и синтаксиса (освоение разных типов словосочетаний и предложений).

Развитие связной речи.

Развитие связной речи включает развитие диалогической и монологической речи. Диалогическая речь является основной формой общения детей дошкольного возраста. Важно учить ребенка вести диалог, развивать умение слушать и понимать обращенную к нему речь, вступать в разговор и поддерживать его, отвечать на вопросы и спрашивать самому, объяснять, пользоваться разнообразными языковыми средствами, вести себя с учетом ситуации общения. Не менее важно и то, что в диалогической речи развиваются умения, необходимые для более сложной формы общения - монолога, умений слушать и понимать связные тексты, пересказывать, строить самостоятельные высказывания разных типов.

Конкретизация задач развития речи носит условный характер в работе с детьми с ЗПР, они тесно связаны между собой. Эти отношения

определяются существующимисвязями между различными единицами языка. Обогащая, например, словарь, мыодновременно заботимся о том, чтобы ребёнок правильно и чётко произносил слова, усваивал разные их формы, употреблял слова в словосочетаниях, предложениях, в связной речи.

<u>В связной речи</u> отражены все другие задачи речевого развития: формирование словаря, грамматического строя, фонетической стороны. В ней проявляются все достижения ребёнка в овладении родным языком.

Взаимосвязь разных речевых задач на основе комплексного подхода к их решению создает предпосылки для наиболее эффективного развития речевых навыков и умений. Развитие речи у дошкольников с ЗПР осуществляется во всех видах деятельности: игра, занятия по физическому развитию, изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация, конструирование), музыка и др.; в свободный деятельности, в общении со всеми, кто окружает ребенка.

Наиболее значимым видом работы по развитию речи является чтение художественной литературы. Художественная литература, являясь сокровищницей богатств людей, духовных позволяет восполнить недостаточность общения детей с ЗПР с окружающими людьми, расширить кругозор, обогатить жизненный и нравственный опыт. Литературные произведения вовлекают детей в раздумья над поступками и поведением людей, происходящими событиями; побуждают к их оценке и обогащают эмоциональную сферу.

Чтение художественной литературы имеет коррекционную направленность, так как стимулирует овладение детьми словесной речью, развитие языковой способности речевой деятельности. Включенность в эту работу детей с ЗПР, у которых отмечается разный уровень речевых умений, будет эффективной, если соблюдать ряд условий:

• выбирать произведения с учетом степени его доступности и близости содержания жизненному опыту детей;

- предварительно беседовать с детьми о событиях из жизни людей близких к содержанию литературных произведений и проводить заключительную беседу для выяснения степени усвоения произведения, осмысления причинно-следственной зависимости;
- подбирать иллюстрации, картинки к произведениям, делать макеты;
- организовывать драматизации, инсценировки;
- демонстрировать действия по конструктивной картине с применением подвижных фигур;
- проводить словарную работу;
- адаптировать тексты по лексическому и грамматическому строю с учётом уровня речевого развития ребенка;
- предлагать детям отвечать на вопросы;
- предлагать детям разные виды работы;
- подобрать иллюстрации к прочитанному тексту, пересказать текст; придумать окончание к заданному началу.

Все это способствует осмыслению содержания литературного произведения.

Для детей с ЗПР особое значение имеет словарная работа, которая проводится на основе ознакомления с окружающей жизнью. Воспитание звуковой стороны речи, освоение грамматического строя, развитие связной речи представляет большую сложность для детей с ЗПР. Например, грамматические категории характеризуются абстрактностью И грамматический отвлеченностью. В норме дети усваивают практически, путем подражания речи взрослых и языковых обобщений. Для развития связной речи, освоения грамматических форм у детей с ЗПР условия – разработки создаем специальные грамматических разнообразного наглядного дидактического материала, включение предметно-практической деятельности и др. Преодоление нарушений звукопроизношения, наблюдаемых у детей с ЗПР возможно при помощи учителя-логопеда.

2.1.4. Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

Содержание данной области соответствует Образовательной программе дошкольного образования МБДОУ детский сад № 179

Основная задача в работе с детьми с ЗПР - формирование у детей эстетического отношения к миру, накопление эстетических представлений и образов, развитие эстетического вкуса, художественных способностей, освоение различных видов художественной деятельности. В этом направлении решаются как общеобразовательные, так и коррекционные задачи, реализация которых стимулирует развитие у детей с ЗПР сенсорных способностей, чувства ритма, цвета, композиции; умения выражать в художественных образах свои творческие способности.

2.1.5. Образовательная область «Физическое развитие»

Содержание данной области соответствует Образовательной программе дошкольного образования МБДОУ детский сад №179 г.

Основным направлением профилактической работы всего коллектива детского образовательного учреждения является профилактика детского травматизма. Это особенно актуально в отношении детей с ЗПР соматогенного генеза и церебрально-органического генеза. Именно эти дети физически ослаблены и страдают моторной недостаточностью. помещениях, проводятся занятия, обеспечивается где оптимальный световой режим, исключаются длительные статические нагрузки, систематически организуются физкультурные паузы, игры и игровые упражнения использованием полифункционального модульного оборудования (хождение по сенсорным дорожкам, прыжки на мягких модульных тренажерах).

Учитывая, что у детей с ЗПР психогенного генеза наблюдаются стойкие сдвиги в нервнопсихической сфере, проявляющиеся в невротических и неврозоподобных нарушениях, нарушениях эмоционально-волевой сферы, в

снижении работоспособности, в несформированности произвольной регуляции поведения, содержание занятий и подвижные игры для этих детей должны быть умеренной нагрузки и сопровождаться четким визуальным и речевым алгоритмом действий.

Основная цель данной образовательной области в работе с детьми с ЗПР - совершенствование функций формирующегося организма, развитие двигательных навыков, тонкой ручной моторики, зрительно-пространственной координации.

В режиме предусмотрены занятия физкультурой, игры и развлечения на воздухе, при проведении которых учитываются региональные и климатические условия.

физическому воспитанию строится таким образом, чтобы решались и общие, и коррекционные задачи. Основная задача стимулировать позитивные сдвиги в организме, формируя необходимые двигательные умения и навыки, физические качества и способности, направленные на жизнеобеспечение, развитие и совершенствование Ha занятиях ПО физической организма. культуре, наряду образовательными оздоровительными, решаются И специальные коррекционные задачи:

- 1. формирование в процессе физического воспитания пространственных и временных представлений;
- 2. изучение в процессе предметной деятельности различных свойств материалов, а также назначения предметов;
- 3. развитие речи посредством движения;
- 4. формирование в процессе двигательной деятельности различных видов познавательной деятельности;
- 5. управление эмоциональной сферой ребёнка, развитие морально-волевых

качеств личности, формирующихся в процессе специальных двигательных занятий, игр, эстафет.

2.2.Образовательная деятельность по коррекции ЗПР

Система взаимодействия воспитательно-образовательной работы направлена на коррекцию психофизических и речевых недостатков и оказание помощи детям с ЗПР в освоении Программы. Достижение цели обеспечивается постановкой широкого круга образовательных, воспитательных, коррекционных и развивающих задач, решение которых осуществляется на специальных коррекционно-развивающих занятиях, созданием единого охранительного режима в детском саду и семье (в единстве образовательных и развивающих подходов в воспитании). Ведущая коррекционно-развивающем процессе принадлежит роль В учителю-логопеду и воспитателю.

В детском саду создан ППк (психолого-педагогический консилиум),

осуществляющий сопровождение детей с ограниченными возможностями здоровья, который ведет ребенка на протяжении всего периода его ППк обучения. В сопровождения входят специалисты: воспитатель, учитель-логопед, педагог-психолог, тьтютор, воспитатели групп комбинированной и компенсирующей направленности. Комплексное изучение ребенка, выбор наиболее адекватных проблеме ребенка методов работы, отбор содержания обучения осуществляется В тесном взаимодействии с учетом индивидуально-психологических особенностей детей.

Комплектование и выпуск воспитанников ДОУ осуществляет постоянно действующая республиканская или городская психолого-медико-педагогическая комиссия (ПМПК), которая определяет сроки коррекционно-развивающей работы индивидуально по отношению к каждому ребёнку. Решение о направлении детей в течение года на ПМПК осуществляется на основании психолого-педагогической комиссии ДОУ.

Основными направлениями работы ППк в течение всего периода обучения с детьми с ЗПР являются:

- 1. Диагностика познавательной, мотивационной и эмоционально-волевой сфер личности воспитанников.
- 2. Организационная работа (создание единого информационного поля детского сада, ориентированного на всех участников образовательного процесса).
- 4. Консультативная работа с педагогами, воспитанниками и родителями.
- 5. Коррекционно-развивающая работа (индивидуальные и групповые занятия с детьми с ЗПР).

Взаимодействие специалистов

Учитель-логопед тесно взаимодействует с воспитателями в течение всего учебного года, по всем направлениям коррекционно-развивающей работы.

Еженедельные задания учителя-логопеда для воспитателей включают в себя следующие разделы:

- логопедические пятиминутки (комплексы артикуляционной, голосовой и дыхательной гимнастики);
- подвижные игры и пальчиковая гимнастика;
- индивидуальная работа по заданию учителя-логопеда и контроля над поставленными звуками и отработанными лексико-грамматическими формами;
- индивидуальная работа и работа малыми группами по развитию неречевых психических функций;

Педагогическая диагностика и мониторинг динамики развития детей

В условиях введения ФГОС возникает необходимость определения структуры и содержания, как диагностического изучения ребёнка с ЗПР, так и коррекционно-развивающей работы, способствующей развитию его

эмоционального, социального и интеллектуального потенциала, формированию позитивных личностных качеств.

Для решения данной цели ведущим средством является организация комплексного психолого-педагогического изучения ребёнка, что предполагает с одной стороны, уточнения его диагноза при динамическом наблюдении коррекционно-воспитательного процесса, а с другой стороны - разработки индивидуального маршрута развития ребёнка.

Система комплексного психолого-педагогического сопровождения детей включает психолого-педагогическое обследование с целью выявления их особых образовательных потребностей, и мониторинг динамики развития детей, их успешности в освоении основной общеобразовательной программы.

Участие ребёнка в психолого-педагогической диагностики (мониторинг) допускается только с согласия его родителей (законных представителей).

Мониторинговая деятельность предполагает:

Психолого-педагогическое обследование детей проводится в начале, в середине (экспрессдиагностика) и в конце учебного года.

Его цель — определить качество усвоения программного материала детьми. Очень важно, чтобы данные обследования отражали все направления развития детей по всем разделам коррекционной работы. Результаты диагностики используются исключительно для решения образовательных задач. Обучение и воспитание рассчитано на пятидневную рабочую неделю. Продолжительность учебного года - 3 6 недель. До и после обучения проводится углубленная диагностика по всем разделам программы. Экспресс-диагностика в середине учебного года проводится в рамках индивидуальной работы с детьми.

Формы организации коррекционной работы с детьми с ЗПР

Форма организации занятий - индивидуальная и подгрупповая. При реализации задач учитывается возраст детей, индивидуальный темп деятельности, его функциональное состояние.

Индивидуальные занятия составляют существенную часть работы учителялогопеда в течение каждого рабочего дня недели в целом. Они направлены на осуществлении коррекции индивидуальных недостатков развития воспитанников, создающие определённые трудности в овладении программой. В индивидуальном плане отражены направления коррекционной

работы, которые позволяют устранить выявленные в ходе обследования нарушения развития ребенка и пробелы в знаниях, умениях, навыках ребёнка с ЗПР.

Частота проведения индивидуальных занятий определяется характером и степенью выраженности нарушения, возрастом и индивидуальными психофизическими особенностями детей, продолжительность индивидуальных занятий 15-20 минут.

Учитель-логопед планирует и проводит коррекционные занятия в подгруппах и индивидуально, консультирует родителей, согласовывает план работы воспитателей и узких специалистов. Воспитатель - формирует у детей культурно-гигиенические навыки; организует игровую, трудовую, физическую деятельность детей, непосредственно образовательную деятельность.

Музыкальный руководитель - проводит музыкальные занятия, готовит детей к участию в развлечениях.

2.3. Взаимодействие с семьями воспитанников

Ведущая цель - создание необходимых условий для формирования ответственных взаимоотношений с семьями воспитанников и развития компетентности родителей (способность разрешать разные типы социально - педагогических ситуаций, связанных с воспитанием ребенка); обеспечение

права родителей на уважение и понимание, на участие в жизни детского сада.

За последние годы как никогда отмечается заинтересованность родителей во всестороннем развитии и образовании своих детей. Работа с родителями должна иметь дифференцированный подход, учитывать социальный статус и микроклимат семьи, а также родительские запросы и степень заинтересованности родителей деятельностью ДОУ.

Основные задачи взаимодействия детского сада с семьей:

- 1. изучение отношения педагогов и родителей к различным вопросам воспитания, обучения, развития детей, условий организации разнообразной деятельности в детском саду и семье;
- 2. знакомство педагогов и родителей с лучшим опытом воспитания в детском саду и семье, а также с трудностями, возникающими в семейном и общественном воспитании дошкольников;
- 3. информирование друг друга об актуальных задачах воспитания и обучения детей и овозможностях детского сада и семьи в решении данных задач;
- 4. создание в детском саду условий для разнообразного по содержанию и формам сотрудничества, способствующего развитию конструктивного взаимодействия педагогов и родителей с детьми;
- 5. привлечение семей воспитанников к участию в совместных с педагогами мероприятиях; поощрение родителей за внимательное отношение к разнообразным стремлениям и потребностям ребенка, создание необходимых условий для их удовлетворения в семье.

Учитель - логопед и другие педагоги проводят для родителей открытые и совместные занятия, привлекают родителей к коррекционно-развивающей работе через систему методических рекомендаций. Эти рекомендации родители получают в устной форме на вечерних консультациях, еженедельно в индивидуальных тетрадях и на стендах родительского

уголка. Рекомендации родителям и домашние занятия родителей с детьми необходимы для того, чтобы как можно скорее ликвидировать отставание детей, как в речевом, так и в общем развитии. Домашние задания подобраны в соответствии с изучаемыми в группе лексическими темами и требованиями программы. Для каждого ребенка учтены его индивидуальные особенности развития.

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1 Организация режима пребывания детей с ЗПР в образовательном учреждении, описание ежедневной организации жизни и деятельности детей с ЗПР, особенности организации развивающей предметнопространственной среды соответствует Образовательной программе дошкольного образования МБДОУ детский сад №179

3.2. Материально-техническое обеспечение

- Учебно-методическое оснащение (ОПП)
- 1. Программа воспитания и обучения дошкольников с задержкой психического развития /J1. Б. Баряева, И. Г. Вечканова, О. П. Гаврилушкина и др.; Под. ред. J1. Б. Баряевой, К.А. Логиновой. —СПб. ЦЦК проф. Л. Б. Баряевой, 2010
- 2. Т.Б. Филичева, Г.В. Чиркина «Программа логопедической работы по преодолению общего недоразвития речи у детей» М.: «Просвещение», 2010 г.
- 3. Т.Б. Филичева, Г.В. Чиркина Устранение общего недоразвития речи у детей

дошкольного возраста М.: Айрис-пресс, 2004 г.

4. Т.Ю. Бардышева, Е.Н. Моносова Логопедические занятия в детском саду средняя группа Москва 2012 г.

- 5. Т.Ю. Бардышева, Е.Н. Моносова Логопедические задания для детей 4-5 лет М.: Издательство «Скрипторий 2003», 2014 г.
- 6. Демонстрационный материал для фронтальных занятий Логопедические занятия в детском саду средняя группа Москва «Скрипторий 2003» 2012 г.
- 7. Комплект наглядных пособий «Обучение связной речи детей 4-5 лет» Картиннографические планы рассказов Москва «Скрипторий 2003» 2013 г.
- 8. Т.Ю. Бардышева, Е.Н. Моносова Логопедические занятия в детском саду 2-я младшая группа М.: Издательство «Скрипторий 2003», 2010 г.
- 9. Ю. Бардышева, Е.Н. Моносова Логопедические задания для детей 3-4 лет М.: Издательство «Скрипторий 2003», 2014 г.
- 10. В.В. Коноваленко, С.В. Коноваленко индивидуально подгрупповая работа по коррекции звукопроизношения Москва 1999 г.
- 10 Н.В.Гальская Тетрадь для закрепления произношения звуков П, Пь, Б, Бь,Ф,Фь,В,Вь,Т,Ть,Д,Дь. Пособие для детей с нарушениями речи-Мн.: «Аверсей» -2003г.
- 11. Н.В.Гальская Тетрадь для закрепления произношения звуков К, Кь, Г, Гь, Х, Хь, И. Пособие для детей с нарушениями речи-Мн.: «Аверсей» 2003 г.
- 12. Н.В.Гальская Тетрадь для закрепления произношения звуков С, Сь, 3, Эь, Ц. Пособиедля детей с нарушениями речи-Мн.: «Аверсей» 2003 г.
- 13.Н.В.Емельянова, Л.И.Жидкова, Г.А.Капицина Коррекция звукопроизношения у детей 5-6 лет с фонетическим нарушением речи в условиях логопункта ДОУ Санкт Петербург ДЕТСТВО ПРЕСС 2013 г.
- 14. И.С.Лопухина Логопедия 550 занимательных упражнений для развития речи М.: Аквариум, 1995 г.
- 15. Г.В.Дедюхина, Е.В.Кириллова Учимся говорить. 55 способов общения с неговорящим ребёнком. М.: Издательский центр «Техинформ МАИ, 1997 г.

- 16. Н.Ю.Борякова, А.В.Соболева, В.В.Ткачёва Практикум по коррекционноразвивающим занятиям: Учеб.метод.пособие /Под.ред.Т.Б.Филичевой/.- М.: Соц.полит.журнал, 1994г.
- 17. И.Д.Коненькова Обследование речи дошкольников с ЗПР М.: Издательство Гном и Д, 2005 г.
- 18. И.Д.Коненькова Обследование речи дошкольников с ЗПР. Картинный диагностический материал М.: Издательство Гном и Д, 2005 г.
- 4. **Краткая презентация «Адаптированная образовательная программа для детей с задержкой психического развития»** муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада № 179 г.Владикавказ.

Программа ориентирована на детей в возрасте от 4 до 6 лет и реализуется на государственном языке (русском) Российской Федерации.

Адаптированная образовательная программа для дошкольников с задержкой психического развития МБДОУ детский сад №179 обеспечивает разностороннее гармоничное развитие детей с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным образовательным областям: социально - коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно - эстетическое развитие, физическое развитие.

Программа определяет содержание и организацию образовательного процесса для детей дошкольного возраста с задержкой психического развития, направлена на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, обеспечивающих социальную успешность, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста, коррекцию недостатков в физическом и психическом развитии детей.

Ежедневная организация жизни и деятельности детей определяется с учетом времени, отведенного на следующие виды:

- образовательная	деятельност	ть, осущест	вляемая	В	процессе				
непосредственно обра	азовательной де	еятельности;							
- в процессе организа	ации различных	к видов детско	й деятель	ності	и (игровой,				
коммуникативной,	трудовой, п	ознавательно	- исс	ледон	зательской,				
продуктивной, музык	ально-художест	гвенной, чтени	(R);						
- образовательная	деятельность,	осуществляем	иая в х	оде	режимных				
моментов;									
- самостоятельная дея	ительность дете	й;							
- совместная деятельн	ность с учетом р	егиональной с	специфики	и;					
- взаимодействие	с родителя	ими (законн	ыми пр	редст	авителями)				
воспитанников.									
Задачи работы учит	геля-логопеда	и воспитател	ей по вза	имод	ействию с				
родителями:									
□ Установить партнер	оские отношени	я с семьей каж	кдого вост	титан	ника;				
□ Объединить усилия	для развития и	воспитания де	етей;						
□ Создать атмо	сферу взаим	опонимания,	общност	ГИ	интересов,				
эмоциональной									
взаимоподдержки;									
Активизировать	и обогащать	воспитательн	ные умен	КИН	родителей,				
поддерживать их увер	ренность в собс	твенных педаг	огических	к возм	ложностях.				
Задачи родителей в	коррекционно	й работе со св	оими дет	ьми:					
□ Создание в семье у	словий, благопр	риятных для об	бщего, инт	гелле	ктуального				
и речевого развития.									
□ Проведение целен	аправленной и	систематичес	ской рабо	ты п	о общему,				
интеллектуальному и	речевому разви	итию детей и н	іеобходим	иости	коррекции				
недостатков в этом развитии согласно рекомендациям специалистов.									

изучает и влияет на формирование образовательных запросов родителей.	развития	индивидуальных	особенностей	каждого	ребенка,	постоян
	изучает и	влияет на формиро	вание образова	тельных за	просов род	цителей.